COMBINACIONES, VARIACIONES Y PERMUTACIONES

Para aplicar la Regla de Laplace, el calculo de los sucesos favorables y de los sucesos posibles a
veces no plantea ningln problema, ya que son un nimero reducido y se pueden calcular con
facilidad:

Por ejemplo: Probabilidad de que al lanzar un dado salga el namero 2. Tan solo hay un caso
favorable, mientras que los casos posibles son seis.

Sin embargo, a veces calcular el nimero de casos favorables y casos posibles es complejo y hay
que aplicar reglas matematicas.

Las reglas matematicas que nos pueden ayudar son el calculo de combinaciones, el célculo de
variaciones y el célculo de permutaciones.

a) Combinaciones:

Determina el nUmero de subgrupos de 1, 2, 3, etc. elementos que se pueden formar con los "n"
elementos de una nuestra. Cada subgrupo se diferencia del resto en los elementos que lo
componen, sin que influya el orden.

Por ejemplo, calcular las posibles combinaciones de 2 elementos que se pueden formar con los
nameros 1, 2y 3.

Se pueden establecer 3 parejas diferentes: (1,2), (1,3) y (2,3). En el calculo de combinaciones las
parejas (1,2) y (2,1) se consideran idénticas, por lo que sélo se cuentan una vez.

Para calcular el nimero de combinaciones se aplica la siguiente formula:
m!
Cm,n =
nl*im-nj!
El termino " n ! " se denomina "factorial de n" y es la multiplicacién de todos los nimeros que van
desde "n" hasta 1.

Por ejemplo: 4! =4*3*2*1 =24

La expresion "Cm,n" representa las combinaciones de "m" elementos, formando subgrupos de "n"
elementos.

Ejemplo: C10,4 son las combinaciones de 10 elementos agrupandolos en subgrupos de 4
elementos:

1! 10#Q#gdThghfhghghyn]
Z104 = = = 210
41*(10- 4y (B*3*T*]) *E*FTH4*FTHT*])
Es decir, podriamos formar 210 subgrupos diferentes de 4 elementos, a partir de los 10 elementos.

b) Variaciones:

Calcula el namero de subgrupos de 1, 2, 3, etc. elementos que se pueden establecer con los "n"
elementos de una muestra. Cada subgrupo se diferencia del resto en los elementos que lo
componen o en el orden de dichos elementos (es lo que le diferencia de las combinaciones).



Por ejemplo, calcular las posibles variaciones de 2 elementos que se pueden establecer con los
namero 1,2y 3.

Ahora tendriamos 6 posibles parejas: (1,2), (1,3), (2,1), (2,3), (3,1) y (3,3). En este caso los
subgrupos (1,2) y (2,1) se consideran distintos.

Para calcular el nimero de variaciones se aplica la siguiente férmula:
m!
-';urngn =
(- n) !
La expresion "Vm,n" representa las variaciones de "m" elementos, formando subgrupos de "n"
elementos. En este caso, como vimos en la leccion anterior, un subgrupo se diferenciara del resto,
bien por los elementos que lo forman, o bien por el orden de dichos elementos.

Ejemplo: V10,4 son las variaciones de 10 elementos agrupandolos en subgrupos de 4 elementos:
! I0*Q*geyrgr i gz ey*]
W04 = = = 5040
(10- 41 (B*FHA*THI Y
Es decir, podriamos formar 5.040 subgrupos diferentes de 4 elementos, a partir de los 10
elementos.

¢) Permutaciones:
Calcula las posibles agrupaciones que se pueden establecer con todos los elementos de un grupo,
por lo tanto, lo que diferencia a cada subgrupo del resto es el orden de los elementos.

Por ejemplo, calcular las posibles formas en que se pueden ordenar los nimero 1, 2y 3.
Hay 6 posibles agrupaciones: (1, 2, 3), (1, 3, 2),(2,1,3),(2,3,1),(3,1,2)y (3,2, 1)

Para calcular el nimero de permutaciones se aplica la siguiente formula:
Prm = m

La expresion "Pm" representa las permutaciones de "m" elementos, tomando todos los elementos.
Los subgrupos se diferenciaran Gnicamente por el orden de los elementos.

Ejemplo: Py, son las permutaciones de 10 elementos:
Pio = 101 = 10*0#g#TFHhge g3y s] = 3438 800
Es decir, tendriamos 3.628.800 formas diferentes de agrupar 10 elementos.

Combinaciones con Repeticién

Vamos a analizar ahora que ocurriria con el calculo de las combinaciones, de las variaciones o de
las permutaciones en el supuesto de que al formar los subgrupos los elementos pudieran
repetirse.

Por ejemplo: tenemos bolas de 6 colores diferentes y queremos formar subgrupos en los que
pudiera darse el caso de que 2, 3, 4 o todas las bolas del subgrupo tuvieran el mismo color. En
este caso no podriamos utilizar las formulas que vimos en la leccién anterior.

Combinaciones con repeticién:
Para calcular el nimero de combinaciones con repeticidn se aplica la siguiente férmula:



_ (m+n-p!
nl*im-1)1

Cl'mn

Ejemplo: C'10,4 son las combinaciones de 10 elementos con repeticion, agrupandolos en
subgrupos de 4, en los que 2, 3 o los 4 elementos podrian estar repetidos:

131 A R U e A R AR R AR
410 (EFHRIH) HMEGRTRGE SR AR TRy
Es decir, podriamos formar 715 subgrupos diferentes de 4 elementos.

= 715

04 =

Variaciones con repeticién:
Para calcular el numero de variaciones con repeticion se aplica la siguiente formula:
Vien = m'
Ejemplo: V'10,4 son las variaciones de 10 elementos con repeticion, agrupandolos en subgrupos
de 4 elementos:

Vios = 100 = 10000
Es decir, podriamos formar 10.000 subgrupos diferentes de 4 elementos.

Permutaciones con repeticion:
Para calcular el nimero de permutaciones con repeticion se aplica la siguiente férmula:

!

voxl,xd, xk
Pm * * *
LS| I 2 I* .. }{k!

Son permutaciones de "m" elementos, en los que uno de ellos se repite " x1 " veces, otro " x2 "
veces y asi ... hasta uno que se repite " xk " veces.

Ejemplo: Calcular las permutaciones de 10 elementos, en los que uno de ellos se repite en 2
ocasiones y otro se repite en 3 ocasiones:

5 3 10!
PIID To= = 302.400
21*%31

Es decir, tendriamos 302,400 formas diferentes de agrupar estos 10 elementos.
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